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15 Maiu greşâlă politică?
Nu lasă së tréoâ nio! cea mai 

mică ocasiune pressa maghiară şi 
nicî un politician maghiar, fiă de 
orî-ce soiu, ca së nu se apere din 
resputerî în contra învinuirei, ce a 
primit acum, am puté cjice, un ca
racter internaţional, că în statul un
gar popôrele nemaghiare sunt asu
prite, ori chiar maltratate. Nu vor 
se concéda cu deosebire, că sistemul 
de guvernare unguresc este îndrep
tat în deosebi în contra vieţii şi des- 
voltării naţionale a Românilor.

Frasele, cu cari caută a se apera 
adversarii noştri în contra acestor 
învinuiri, sunt prea de tot mult usate 
şi prea bine cunoscute flă căruia, decât 
së mai merite së ne ocupăm aici cu 
ele. Unde nu este nici pic de drep
tate, unde e vorba de apërarea unei 
cause rele şi nedrepte, acolo, se *n- 
ţelege, că trebue să-şi ia refugiul 
3a tot felul de subterfugii, la tot 
felul de minciuni, de suspiţionări şi 
de clevetiri.

Acésta e9te trăsătura caracte
ristică a tuturor răspunsurilor, ce le 
dau adversarii noştri, ori de câte-ori 
li-se împută purtarea lor intolerantă 
şi despotică faţă cu naţionalităţile 
şi mai ales faţă cu poporul român, 
căruia Ungurii ar trebui se-i fiă cu 
deosebire recunoscători, pentru-că 
prin veacuri a contribuit puternic la 
apërarea, susţinerea şi înflorirea pa
triei cu averea şi cu sângele lui.

Recunoscinţa este înse un cu
vent, ce nu se găsesce în lexiconul 
politieianilor maghiari şi este forte 
ciudat şi ridicul când îi vedem, —  
cum s’a întêmplat cu ocasia aniver- 
sărei cjilei de 8 (15) Maiü, —  că 
vin şi ne vorbesc ironic de „recu-

noscinţa Austriei*4, căreia Românii 
ia 1848 i-ar fi jurat credinţă.

Aşa ceva a susţinut între altele 
şi fóia clericală şovinistă „Ma,gyar 
Âllam w, despre care seim, că se tri
mite pe „intenţiuni" şi multor preoţi 
români uniţi, c}ic©nd, că Românii 
au fost păcăliţi la 1848, că Austria 
n’a jurat credinţă la rendül ei Ro- 
mânimei şi nicî n’a ţinut nimic din 
promisiunile sale. „Ceea ce Maghia- 
rimea a primit ca pedépsa, Români- 
mea a primit ca remuneraţiă“. De 
aceea, conchide numita foiă, Ro
mânii ar trebui, ca cliua de 15 Maiü 
s’o jălescă, căci ea le reamintesce o 
mare greşelă politică.

A  sta de vorbă şi a voi se te 
lămuresc! asupra unei astfel de ve
deri şoviniste maghiare ar însemna 
se cari apă cu ciurul. Cum ai şi 
scóte din gândul acestora, că ceea 
ce s'a petrecut ca aperare în contra 
tirăniei şi a intoleranţei asupritorilor 
poporului român, n’ar fi fost o gre
şelă mare politică?

Nu Austriei au jurat Românii 
credinţă la 1848, ci domnitorului lor 
legitim; dér au jurat credinţă tot
odată şi patriei şi naţiunei române, 
şi înţelegem fórte bine, că impor
tanţa unui astfel de jurământ de 
credinţă nu o pot apreţui şoviniştii 
maghiari de astăcji. Ori dórá ar fi 
în stare cineva pe faţa pământului 
se-i convingă a^T, că nu este cea 
mai mare greşâlă politică, ce-o co
mit Românii, când refusă de-a se 
scrie şi de-a se mărturisi cu toţii 
Unguri?

Cele ce se petrec aeji, după 
cincl-cjeci de ani, —  când sciut este 
la amic şi inimic, că miliónele de 
Români din Transilvania, Bănat şi 
Ţâra ungurâscă sunt ac|i în mare 
mesură deşteptaţi naţionalicesce, am 
crede, că dovedesce cum nu se póte 
mai strălucit, că ar fi fost cea mai 
grozavă greşâlă politică, ce a co«

mis’o vre-un popor în lume, décá 
Românii, încrecjendu-se în promisiu
nile maghiare, n’ar fi lucrat cum au 
Jqcrat în diua de S (15) Maiü 1848.

Déca Austria, séu mai bine 4is 
guvernul austriac de atunci nu a 
ţinut nimic din promisiunile sale, 
acésta-l privesce pe el si nu schimbă 
nimic din importanţa grandiósei ma- 
nifestaţiuni de sine stătătbre naţio
nale din acea c[i memorabilă. Şi óre 
n’am puté respunde şi noi cu ace
laşi sarcasm, că se va vedé încă de 
aci încolo, cum îşi va tiné Austria 
promisiunile sale, şi legăturile ce le a 
încheiat cu Ungurii la 1867 ?

Are se vină încă şi acel timp, 
şi credem că nu este tocmai de
parte, când adversarii noştri naţio
nali se vor convinge, că a fost o 
mare greşălă politică din partea lor, 
când la 1867 au încheiat pactul cu 
Austria pe basa supremaţiei de rassă 
reciproce maghiaro-germane şi cu 
totala desconsiderare a individuali
tăţii naţionale a celorlalte popóre 
din monarchiă.

Parlamentul austriac.
Acfl în 1 Iunie n. se deschide erăşl 

parlamentul din Viena. In actuala situaţiă 
politică încordată ochii tuturor din mo
narchiă sunt îndreptaţi spre lucrările lui.

Mai mult însă ca toţi. Ungurii sunt 
aceia, cari aşteptă cu estremă încordare se 
vedâ în ce spirit se vor începe desbaterile 
şi la ce resultate va ajunge contele Thun 
cu acest parlament.

Seim, că ultimul consiliu de miniştri 
comun din Budapeşta a stabilit, că pănă 
la Septemvre guvernul baronului Banffy să 
nu întreprindă nici un pas în direcţia re- 
gulării independente a pactului, deore-ce 
contele Thun să ii promis, că pănă la Sep- 
temvre va face ce va face şi o să pună 
cumva capăt cestiunei ordonanţelor de 
limbă, având mare speranţă că prin acesta

va delătura măcar pentru moment lupta de 
limbă între Cehi şi Germani. Er de-i va fi 
succes acésta, atunci la tomnă va pute să 
desbată în „Reichsratliw de-odată cu dieta 
din Peşta proiectele pentru pact.

Apare dór evident, că parlamentul ce 
se deschide a$I în Viena va ave cel 
mai important rol în cestiunea pactului, 
rol covârşitor şi decisiv chiar şi în ceea-ce 
privesce sortea dualismului.

Sé vedem însă sub ce fel de aus
picii se deschide „Reichsrathu-ul?

Mare optimist ar trebui să fiă cine-va, 
ca să potă vedé lucrul în colori tranda
firii. După cele ce s’au petrecut in timpul 
din urmă în delegaţiuni, după complimen
tele puţin măgulitore ce şi-le-au făcut unii 
altora în acest mare sfat comun şi după 
animosităţile, cărora li-s’a dat espresiune în 
nenumărate rânduri şi în termini destul de 
aspri şi necruţători, e aprópe o imposi
bilitate a crede, că cei din Austria vor 
pune $rma jos în cestiunea limbei numai 
de dragul încheierii pactului cu Ungaria.

Ne aducem aminte, că în camera 
austriacă sunt înscrişi încă 60 de oratori 
la cestiunea esmiterii comisiunei pentru 
limbă; aceştia vor cere de sigur cuvântul, 
ca să vorbescă. Cum şi cât vor vorbi, póte 
sé ghicéscá ori şi cine din esperienţa tre
cutului.

Afară de acesta Nemţii radicali s’au 
îngrijit de timpuriu de mijlóce şi arme 
puternice cu cari să zădărnicâscă orî-ce 
discusiune calmă şi seriosă. Consiliul co
munal din Gratz a fost disolvat şi di- 
solvarea acésta a fost provocată şi dorită 
chiar de partida Germanilor naţionali. încă 
deja pe timpul guvernului Badeni, partida 
naţională germană a arangeat în G-ratz 
mari demonstraţiuni cu oare ocasiă a tre
buit sé intervină armata. "Pentru potolirea 
mişcării, guvernul s’a folosit de regimentul 
bosniac staţionat acolo, care în urma re- 
nintenţei turburătorilor a trebuit sé folosescă 
arma. In învălmăşală un tînăr şi-a pierdut 
viaţa şi la înmormântarea lui jumătate ora
şul eşise şi s’a arangeat dm nou o mare 
demonstraţie.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Etimologisarea poporană, română.
De 

N. Sulică.
Partea primă.

(Urmare.)

Fraţii noştri Aromâni din Peninsula- 
balcanică cunosc nevăstuica sub numele de 
„nivestulle*, séu „ ’nvestallan", din care prin 
etim. pop. fac nveasta al lan*, adecă „ne
vasta lui IoanV)

In poveştile poporale ale aceloraşi 
Aromâni jocă un rol forte însemnat aşa 
numitul „puliu azburător*, care de regulă 
sé interpretâză ca „pui sburător" ; dér în
tru cât după firea sa coréspunde esact „pa- 
serei măiestre14 din basmele nóstre popo
rane, e forte probabil, că şi aici avem 
de-a face cu o etimologie pop., deci, ca în
ţeles original, e „pasére (năzdrăvană) grăi- 
tóreu, căci forma „azburătoru tot atât de 
bine se póte esplica şi din trupina verbu

1) "Weigand Aromunen I I  pag. 125.

lui „zbură«cu“, care însemnă atât cât 
„grăiesc".2)

Mai amintesc încă formele „rod de 
zahăru şi „rod de dafinu în loc de rodozâ- 
hăr şi rododáfin (oleander), ambele împru
mutate din grecesce.

Postul Paştilor îl numesce poporul 
nostru „păresimiu (lat. quadragessima). 
„Miedul păresii“ se aude şi în forma: 
„miecjul pâreţii“ . Etimologisarea pop. e 
evidentă, şi s’a făcut prin alăturarea la gru
pul cuvântului „păreteu.

Poporul nostru, tocmai pentru-că sim
ţul séu nu e prea desvoltat pentru compo- 
siţiunl, se mulţămesce de regulă cu etimo
logisarea părţii finale a cuvintelor prea 
lungi seu compuse. Ast-fel s’a născut din 
turcescul „mizrakK forma románéscá, „maz- 
dracu (lance), cu tóté că lancea nu prea 
are de-a face cu „dracul In acelaşi chip 
s’a născut forma poporală „cozondraciu din 
„Hosentrăger*. „Flaimucu, personagiu cu
noscut din comediile lui Alexandri, se pare, 
că a avut ca prototip pe „freimuth“. Po
porul pornind din forma etimologisată, în-

2) Cf. Ţara nouă 1887 pag. 561; Wei- 
gand 1. c. pag. 123.

trebuinţeză pe „flaimucu în sens de „ne
ghiob, nătăfleţw aşa cum e Neamţul.

Mai rar se etimologisézá partea primă 
a cuvântului. Aşa e „gâtlegiuu, care se 
pare compus din gât şi leg. Prototipul său 
însă îl aflăm în serbo-eroatul „gerlic“. 
Forma „gârlegîuu se mai aude pănă ac|l în 
Braşov. „GâtlegiuK îşi datoresce forma sa 
infiuinţei lui „gâtw.

V.

Tendinţa de a etimologisa o aflăm la 
tóté popórele, căci imboldul acesta inco- 
sciu de a presenta totul într’o haină cât 
mai clară e în firea poporului peste tot. 
Etimologisarea poporană formézá o parte 
principală a etnopsichologiei de adi.

Că etim. pop. sé validitézá pe un te
ren mai estins séu mai restrîns, acésta de
pinde dela fantasia şi puterea de combina- 
ţiune a respectivului popor. Deci acest fe
nomen psichologie-linguistic la aparenţă 
atât de naiv, e una din cele mai splen
dide mărgăritare ale genialităţii unui popor. 
Un popor genial, cum a fost anticul popor 
grecesc, ale cărui grandiose creaţiuni în 
tóté manifestaţiunile sale spirituale sunt 
fructul sborului neîntrecut al fantasiei sale

— acest popor şi dispune de fapt de un 
număr nesfîrşit de cele mai plastice şi poe
tice etimologii. Asemenea avută în etim. 
popor, e şi limba nemţescă. E adevărat 
însă, că ambele aceste 2 limbi au fost fa- 
vorisate în punctul acesta în mare măsură 
şi de facultatea lor deosebită de compo- 
siţiune.

In direct contrast cu vechiul popor 
grec stă, ca fire, poporul latin. Semnul dis
tinctiv al caracterului şi naturelului roman 
a fost nu o fantasiă mobilă şi aprinsă, ci 
aceea, ce ei numiau „gravitas romana*, se- 
riositate şi raţiune pururea clară. Romanul 
a fost omul judecăţii şi al minţii sănătose, 
nu al inimei, a fost omul practic, chibzuit, 
care tote le făcea cu tact şi socotelă ; artă 
şi poesia grecescă ia dispreţul său raţio
nal le numia „leviora studia“. Mai adău
gând şi in cap abilitate a de composiţiune a 
limbei latinesc!, putem înţelege pentru ce 
numărul etim. pop. latine e relativ mic, în 
comparaţiune cu cele grecesci, moment, ce 
s’a relevat şi mai sus.

Alexandri a clis, că Românul e năs
cut poet; noi putem adauge, că în acelaşi 
timp e născut şi etimolog, ceea-ce resultă 

, cu consecuenţă matematică din premisa lui
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Acéstâ atitudine contrară guvernului 
a fost mereu susţinută şi împintenată, ér 
acum în urmă ’i s’a mai adaus şi agitaţia 
mare ce s’a făcut contra numirii baronului 
Gleispach, ca preşedinte al tribunalului su
prem în Gratz, precum şi sfara mate ce se 
face din incidentul degradării celor 38 de 
oficerl în reservă, carî au luat parte Ia 
demonstraţii.

In fruntea acestor mişcări s’a pus 
însuşi consiliul comunal al oraşului, care 
prin un decis al sëu a protestat contra 
numirii lui Gleispach şi a cerut depărtarea 
regimentului bosniac din Gratz. Bine sciau 
membrii consiliului, că guvernul va res
pinge un astfel de amestec în afaceri atât 
de însemnate de stat, şi că drept pe- 
dépsà îl va disolva, — dér el tocmai acésta 
a voit’o.

Acum în ajunul deschiderii „Reichs- 
rath“ -ului întrégâ pressa germană strigă 
puternic contra guvernului Thun, amenin- 
ţându-1 pe tote tonurile tocmai din causa 
sevârşirei unui fapt, care a fost provocat 
anume de Germanii lui Schônerer şi Wolf: 
adecă de membrii disolvatului consiliu din 
Gratz.

De sigur, că o mare furtună vor pro
voca éràsï în parlament obstrucţioniştii de 
astă érnà şi contele Thun va avé mult de 
lucru cu ei. In astfel de împrejurări nu 
se pote clice dè loc, că „Reichsrath“-ul se 
deschide sub auspicii favorabile, ér cei-ce 
mai mult sunt îngrijaţî de încurcături şi 
complicaţiunî tot mai mari în Austria, sunt 
tocmai cei ce sunt la putere în Ungaria.

Căderea ca b in e tu lu i JRudini. Sâm
băta trecută a căĉ ut fără de veste cabine
tul italian Rudini. Căderea acesta n’a venit 
chiar pe neaşteptate, căci Rudini mai că- 
duse înc’odată şi anul trecut, ér atunci se 
vécju silit a lua în cabinet şi pe JjZanardelli. 
Prin acésta s’a mai lungit încât-va firul 
vieţii cabinetului, însă ultimele turburări 
din Italia i-au slăbit posiţia forte mult, ér 
controversele neînlăturabile dintre Rudin 
şi Yisconti Yenosta au fost causa cea mai 
de căpeteniă a căderei. Yisconti Yenosta, 
ministru de esterne, a declarat, că alături 
<ju Rudini nu mai stă într’un guvern, şi în 
urma acestei declaraţii ministrul-preşedinte 
a dat dimisia întregului cabinet. Regele l’a 
însărcinat erăşi pe el cu formarea noului 
ministeriu.

SOIRILE DILEI.
— 20 Maiü v.

Fundaţiune pentru meseriaşi români.
Un brav Român din munţii Abrudului, d-l 
Ioan Vişa, care acum e stabilit în Sibiiu, 
a făcut o frumosă fundaţiune pentru mese
riaşii români. D-l Vişa a pus la disposiţia Ex. 
Sale Metropolitului Mihályi 16,000 fl. în

hârtii de valóre, ca fundaţiune pentru mese
riaşii români, din care sé se ajutoreze şi 
parochul gr. cat. din Sibiiu. — Fapta 
acésta generosă se laudă ea pe sine.

Pentru „Casa naţională", după cum am 
mai amintit la timpul séu, primul care a con
tribuit înscriindu-se între membrii funda
tori cu 1000 fl. a fost d-l Constantin de 
Steriu, bancher în Braşov, Donaţiunea d-sale 
însă, după cum ni-se comunică din Sibiiu, 
a trecut peste suma prescrisă pentru mem
brii fundatori, urcându-se la 1100 fl. (peste 
2200 franci.)

La alegerile parţiale pentru Senatul 
şi Camera română, ce s’au făcut în 4ilel0 
din urmă, au reeşit candidaţii conservatori. 
La Iaşi a fost ales d-l general Mânu la 
colegiul II. Partidul conservator i-a făcut 
din acest incident, acli săptămâna, o gran- 
diósa manifestaţiune în Bucuresci. Aseme
nea au fost aleşi, precum seim, la Galaţi 
şi la Huşi candidaţii oposiţiei conservatóre. 
La Bârlad, fiind alegere de bolotagiu în 
colegiul I  de deputaţi, fu ales cu majori
tate de 6 voturi Lupu Costache, conser 
vator de nuanţă junimistă, faţă cu candi
datul guvernamental Nicorescu.

Congresul bisericei serbescT. Foile sâr
besc! din Ungaria fără deosebire de colo
rit politic urgitézá convocarea din nou a 
Congresului bisericei sârbesc! şi provocă 
pe patriarch să facă tot posibilul, ca Con
gresul să-şi potă reîncepe activitatea.

Austriaci contra Ungurilor. Din Linz 
se telegrafâză cu data de 30 Maiü, că so- 
cial-democraţii austriac! au ţinut acolo o 
adunare a partidei în resoluţia căreia ei îşi 
esprimă indignarea şi dispreţul faţă de pur
tarea anti culturală a guvernului unguresc, 
manifestând tot-odată simpatiile lor pentru 
soţii de principii din Ungaria.

Trenurile de plăcere dela Bucuresci 
la Câmpulung, Predeal, Slănic-Prahova şi 
vice-versa vor incepe să circule de adi 1 
Iunie st. n. Orariul şi preţurile sunt ace
leaşi ca în anul trecut. Direcţiunea căilor 
ferate va organisa asemenea trenuri de 
plăcere şi între Sinaia-Predeal, dér ceva 
mai târdiu.

Tinerii meseriaşi români din Bra- 
şovul-vechiu, după cum am anunţat deja, 
vor arangia Duminecă sera, în prima di 
de Rosalii, o producţiune teatrală-decla- 
matorică în sala otelului „Central Nr. I.“ 
Bunele porniri ale acestor tineri zeloşi me
rită a fi încuragiate. Lor este a se datori 
şi înfiinţarea bibliotecei poporale, prin care 
au adus atât de frumóse servicii Români
lor braşovechenl. Producţiunea lor de astă- 
iérná a întrecut, putem 4i°e> aşteptările 
publicului şi şi după pregătirile, ce se fac 
putem spera, că nu mai puţin succesă are 
să fiă producţiunea de Duminecă. La do-

Alexandri, odată ce sucul dătător de viaţă 
al etim. pop. e fantasia. Acela, care a in
trat în templul poesiei nóstre poporane, de 
o estatică uimire a fost cuprins în faţa 
nestimatelor e i; aceeaşi poesie şi feerică 
splendóre va surprinde cel care cu ochi 
ageri va călca pragul imperiului limbei 
nóstre poporane. Amintesc numai graiul 
botanicei şi zoologiei nóstre poporale, unde 
un însemnat factor de producţiune e toc
mai etimologisarea pop. Acele poetice nu
miri de animale şi plante, ca pnveghitóre, 
lăcrimiore, mărgăritărele sunt fără în
doială în mare parte fructul forţei de di
rectă creaţiune limbistică a poporului ro
mân. Dér étá şi câteva specimene de etim. 
pop. nu mai puţin poetice şi plastice. 
Zambila séu Ztmbila, drăgălaşa floricică, 
care par’ că vecinic ţi-ar zimbi, e o sim
plă, dér máiéstrá adoptare etimologisătore 
a turcescului Zűmbül. (Geránium ordora- 
tissimum.)

Viola odorata, mititica viorică mai 
portă şi numele de mieşunea, cu tote că 
n’are de-a face cu diminutivul rmicşora, 
căci prototipul său e turcescul „menekşe*.

O plastică etimologie pop. avem în 
forma pătrungel, adecă acela, care pătrunde

din pământ. După originea sa însă în ul
tima analisă se reduce la „petroselinumu.

Nevăstiiica 3) nu e o formaţiune româ- 
nâscă, ci o simplă adoptare a formei pa- 
leobulgare nevestuka (nova nupta), care ase
menea obvine şi în sensul de „mustellau.

Brotacul, numele broscuţei de colóre 
verde, ce sare prin grădini, nu e o deriva- 
ţiune din broscă4), căci prototipul său e 
forma’grecéscá „bortachos“ (batrachos).Etim. 
pop. română însă aducând în legătură pe 
bortachos cu brósca, a creat forma brotac.
— Brotacul mai e cunoscut şi sub numele 
de buratic, cu tote că nu stă în nici o le
gătură cu bura (negură séu plóie măruntă). 
E adevărat, că buraticului îi place bura, 
plóia măruntă, şi tocmai faptul acesta 5) a 
dat nascere etimologiei pop.

goldanul, iepurele, nu s’a născut din 
forma românescă şold, ci .sub influinţa 
acestuia din ungurescul „süldő.“

(Va urma).

3Ji Diminutivul dela nevastă e în graiul 
comun nevestică, şi nu nevăstuică.

4) In limba albaneză breşcă.
5j Séu póte colórea verde închisă a 

brotacului.

rinţa generală a poporului, venitul aces
teia e destinat pentru procurarea unui clo
pot la biserică, de care se simte mare tre
buinţă. Nu ne îndoim, că aceste nobile 
porniri, eşite din sînul poporului braşove- 
chian, vor fi întâmpinate cu bună-voinţă 
din partea publicului nostru, de a cărui în- 
curagiare au lipsă.

Principele bulgar la curtea rusâscă.
„Novostiu din Petersburg scrie, că princi
pele Ferdinand al Bulgariei va sosi dim
preună cu principesa şi fiiul lor Boriş la 
21 Iulie în Petersburg pentru a face visită 
curţii imperiale rusesc!.

Societatea studenţilor în medicină din 
Bucuresci şi-a serbat Duminecă, scrie „Dra- 
pelul“ , a XXIII-a aniversare. Localul so
cietăţii dela Palatul Eforiei era plin de 
studenţi şi invitaţi. După ce d. H. Botescu, 
preşedinte, a ţinut cuvântarea de deschi
dere, se dă cuvântul următorilor delegaţi: 
d-nii Pârâianu din partea societăţii studen
ţilor în drept; Zaharia din partea societăţii 
studenţilor veterinari; Petrescu din partea 
societăţii studenţilor în farmacie; Yitner, 
preşedintele societăţii junimea studiosă me
dicală, — cari cu toţii au felicitat în mod 
forte călduros societatea, urându-i progres 
pentru desvoltarea cât mai mult a sciinţei 
medicale. D. I. Popescu-Pion, delegatul 
asociaţiei generale a studenţilor universi
tari, îşi începe cuvântarea astfel: „Sărbă
torea de a4i nu este numai pentru studen
ţii facultăţei de medicină, ci pentru întrega 
studenţime, de vreme-ce ea simbolisézá 
puterea culturală şi maturitatea tinerimei 
universitare, care a sciut să pună base so
lide şi să ducă la progres o instituţiune 
atât de folositóre ca acésta“. Toţi delegaţii 
au fost viu aplaudaţi. Preşedintele delega
ţilor pentru căldurosele urări, apoi amin- 
tesce premiile oferite studenţilor cu acéstá 
ocasiă pentru cele mai bune lucrări şi 
anume: Premiul d-lui profesor Dr. Toma Io- 
nescu de 250 lei, pentru cea mai bună lu
crare originală de anatomie topografică a 
corpului tiroid; a fost oferit d-lui I. Ghiu- 
lamila. Premiul d-lui profesor doctor Obreja 
de 200 lei, pentru cea mai bună lucrare 
de istologie, l’a obţinut d. Eug. Stavrat, 
care a presentat structura glandei pituitóre 
(hypohisis). Premiul d lui profesor doctor 
Drăghescu de 200 lei a fost obţinut de d. 
Yictor Bonachi, care a presentat o lucrare 
de obstetică, despre anemia perniciosă a fe
meilor gravide. După aceea secretarul gene
ral al societăţii N. Stavrescu a presentat 
darea de semă a anului social 1897—98. 
In fine d-l Ioan Brucner îşi desvoltă con
ferinţa sa despre Celula nervosă. Conferen
ţiarul a fost mult aplaudat de auditor şi 
felicitat de d-nii profesor!. In aplausele 
unanime ale celor de faţă d. profesor Dr.
G. Marinescu dă câte-va esplicaţiuni şi 
face câte-va rectificări asupra celor afir
mate de tînărul conferenţiar Cu acesta s’a 
terminat programa serbării.

Emirul din Bokhara în 'Petersburg.
Europa vede tocmai acum pe unul din
tre principii exotici. Este emirul din Bok
hara, care a plecat mai întâiu la Peters
burg, unde va fi óspele Ţarului în pa
latul de iarnă. Emirul, al cărui nume 
complet e Mirza-Said-Abdul-Ochad Bogodur- 
khan, va petrece în Petersburg două săp
tămâni. Causa călătoriei se 4ice, că este 
acordarea unui ordin nou Ţarului Nicolae. 
Ciudat în lucru este, că emirul e vasal 
Rusiei, însă asta pe el nu-1 împiedecă de-a 
merge la Petersburg, ca să atârne el cu 
mâna lui decoraţia pe pieptul suzeranu
lui său.

Esperimente scientifice cu balonul. In
4iua de 8 Iunie st. n. se vor face, cu scop 
de studii scientifice, în Paris, Strassburg, 
München, Berlin, Yiena, Yarşovia şi Pe
tersburg, escursiuni cu balonul. In numi
tele staţiuni se vor slobo4i de-odată şi în 
acelaşi timp dinainte fixat mai multe ba- 
lóne atât cu pasageri, cât şi fără pasageri, 
şi provă4ute cu aparate de registrare, dela 
cari se aştâptă, că vor aduce date preţiose 
asupra densităţii, a umidităţii şi a tempe- 
raturei aerului. încât pentru balónele fără 
pasageri, scirile asupra lor, unde se vor

vedé, séu und© vor căde, în Austro-Unga- 
ria sunt a se trimite institutului militar 
aeronautic din Viena (la arsenal). Balonul 
şi instrumöntele să se trimită tot-acolo. 
Pentru retrimitere se dă un premiu de
25 florini.

Scirî mărunte din România. In urma 
încetărei din viâţă a archiducelui Leopold, 
curtea regală română a luat doliu pentru
10 4ile. — Sf. Sinod în şedinţa sa de Luni 
a votat cu unanimitate regulamentul asu
pra clădirei şi zugrăvirei bisericelor. — Re
gele a primit în audienţă delegaţiunea Aso- 
ciaţiunei generale a medicilor din ţeră, 
care i-a supus diferitele măsuri propuse de 
medici spre a combate căuşele şi efectele 
paludismului. — Contele de Bray, minis
tru plenipotenţiar al Germaniei, a dat Sâm
bătă sera un prân4 diplomatic, la care au 
fost invitaţi mai mulţi miniştri cu soţiile 
lor. — Incrucişătorul ;,Elisabeta“ şi bricul 
„Mirceaa din marina română militară au 
părăsit Duminecă portul Galaţi, spre a în
cepe manevrele pe mare. Aceste vase au 
plecat spre Neapole şi sunt însoţite de pa
tru torpilore.

Espedare de nouă trupe rusescî la 
Creta. Pe când Germania şi Austro-Unga- 
ria şi-au retras, precum seim, trupele dela 
insula Creta, Rusia se pregătesce a-şî în
doi contingentul trupelor, ce le are acolo. 
Se anunţă din Odesa, că trei vagoné spe
ciale cu trupe rusescî vor pleca dela Ni- 
colaiev la Creta. Unul a plecat deja alai- 
tăeri, al doilea va pleca în 5 Iunie şi al 
treilea în 12 Iunie. După raportul oficial, 
aceste corăbii vor aduce dela Creta tot 
atâtea trupe îndărăt, dér se 4̂ ce de 
parte, că vor transporta la Creta un nu
măr îndoit de companii, aşa că contingen
tul trupelor rusescî din Creta va fi în vii
tor îndoit de mare, adecă de patru ba- 
talióne.

Catastrofă pe linia ferată. Mai mulţ! 
muncitori, cari lucrau pe linia ce duce la 
St. Gothard au fost surprinşi aprópe de 
Luzern de-un tren special; refugiându-se 
pe traseul liniei învecinate de nord-ost un 
alt tren apăru fără veste şi ucise 7 dintre 
ei, ér pe 3 i-a rănit greu.

Tamburaşi la „Pomul verde“. De as-
tădl începând, va cânta în grădina dela 
otelul „Pomul verdew o trupă internaţio
nală de musicanţi şi cântăreţi, numiţi şi 
tamburaşi, sub conducerea personală a di- 
rigentului Eduard Hadl. In cas de timp 
ploios, musica va cânta în pavilionul din 
grădină.

De ale esposiţiei din Paris. Guvernu
lui frances ’i dă mult de gândit, pe lângă 
alte griji, şi încuartirarea ospeţilor prin
ciari, cari vor visita esposiţia dela 1900. 
La început era să se arangeze pe séma lor 
un pavilion din Tuilleri, acum însă acestă 
ideiă este abandonată şi s’a plănuit, ca spre 
scopul arătat să se iee palatul-Potocki, care 
este una din cele mai pompóse zidiri ale 
Parisului. Palatul a fost edificat în 1882 
de Jules Revaul după modelul palatelor 
patriciene din Florenţa şi Genua. Palatul 
se află în cartierul Champ-Elysee, având o 
cupolă imposantă. Porta lui de grilaj este 
o operă atât de artistică, încât valórea ei 
se socotesce la 100,000 franci. Scările pa
latului sunt atât de largi, încât încap pe 
ele 2000 de omeni.

Din Bucovina.
(Adunarea Associaiiunei clendui).

In 19 Maia s’a ţinut adunarea estra- 
ordinară a Associaţiunei clerului român 
gr. or. din Bucovina, care s’a ocupat cu 
ameliorarea stării materiale a clerului ro
mân.

Cu ocasia acesta preotul cooperator 
L. Gherman a ţinut un discurs marcant 
asupra administrării fondului religionar, ară
tând cu multă putere de convingere cum 
acest fond se administreză în dauna bise
ricei române, care este proprietarul fon
dului. Vorbitorul spuse în desvoltarea su
biectului său, că pe când Românii cu scoli 
poporale şi cu şarge de sergenţl-majori
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abia încap să taie lemne în pădurile fon
dului, pe atunci Nemţii cu mai puţine scoli 
primesc funcţiuni la păduri cu câte 25—
37 fl. la lună. Moşiile fondului se arendeză 
la străini de prin Boemia şi Moravia, lici
taţiile de arendă se publică numai prin 
foile din Lemberg şi Viena, numai ca Bu
covinenii să nu afle de arendarea moşiilor. 
După-ce oratorul citeză o sumă de astfel 
<de caşuri de abus şi nedreptate, ce se face 
clerului şi poporului autochton, c]îoe urmă- 
■tórele:

In virtutea emisului din 17 Dec. 1860 
"Nr. 17287 direcţia are să pună la disposi- 
ţia Consistorialul răfuelile sale anuale, ca 
Consistorul să potă avé deplină evidenţă 
în administrarea fondului. Are Consistorul 
acéstá evidenţă ? Ne îndoim! Decă ar avé-o, 
ar trezi lumea gr. or. bucovineană la luptă.

Mai că tóté drepturile acordate Con- 
sistorului în cursul vremei trecute dela 
anectarea Bucovinei la Austria, Consistorul 
astădî nu le mai ar«! Direcţia fondului 
séu guvernul ’i-le-a luat, şi Majestatea Sa 
nu scie despre acesta nimica.

Fondul religionar se edministrézá în 
dauna bisericei şi a poporului nostru. Cle
rul să mai luptă încă luptă desperată cu 
fómea, poporul ort.-or. bucovinean însă a 
desperat acuma şi a apucat lumea ’n cap. 
Ce-i de făcut? La noi pănă acuma s’a tot 
practicat nefericitul sistem de cerşire. Ce
ream ceva dela guvern séu dela direcţiă.... 
şi decă spuneau, că nu ne pot da, apoi 
mintea nostră înceta de a mai cugeta, 
voinţa nostră înceta de a mai lucra. Tre
bue s’o rupem odată cu acest fatal sistem! 
Destul am cerşit pănă acuma, să mai în
cepem şi a pretinde! Să pretindem ceea 
ce după drept şi lege ni-se cade!

Pănă una alta să reactivăm cel puţin 
drepturile numărose, ce s’au acordat bise
ricei nóstre în diferite ren duri de Maies
tăţile Lor împăraţii Austriei şi de minis
terul de culte şi carî drepturi biserica 
nostră nu le mai are.

Administraţia fondului se află în ma
nile statului. Ori de câte-orl însă a pro
testat Consistorul în frunte cu episcopul 
respective metropolitul în contra abusurilor, 
ce se comiteau cu administrarea fondului, 
de atâtea ori împăraţii Austriei au con
siderat plângerile lui şi i-au făcut drep
tate. Istoria ce a scris-o Isidor Onciul asu
pra fondului religionar, arată acésta evi
dent. Cherescuî,Hacmau, Morariu-AndrievicI 
au isbutit să apere fondul religionar de 
apucăturile guvernelor şi ministeriilor.

In aceste timpuri de ?grea cumpănă 
pentru biserica şi poporul nostru nu ne 
rămâne decât să protestăm şi noi în faţa 
împăratului şi a lumii contra administrării 
fondului religionar celei dăunăciose pentru 
biserica şi poporul nostru. Aşa de mult li-au 
succes contrarilor noştri se ne iee din mână 
drepturile relative la administrarea şi între
buinţarea averilor fondului, încât protestul 
Consistorului şi al Metropolitului nu va 
ajunge. Astăzi în frunte cu Consistorul şi 
Metropolitul întreg clerul trebue să-şi ridice 
glasul... şi :n frunte cu clerul celor 450.773 
de suflete ortodoxe din Bucovina trebue sé 
protesteze. Convicţiunea întregei Bucovine 
ortodoxe mai mult va valora, decât convic
ţiunea Consistorului şi Metropolitului! Cle
rul concentrat în Asociaţiunea sa să adune 
poporul gr. or. bucovinean în mari meetin- 
gurî de protestare prin Cernăuţi şi prin dis
trictele Bucovinei, să se facă conclusiunl, 
să compunem un memorand, se ne plân
gem înaintea ocrotitorului nostru Francisc 
losif I. Destul am răbdat. Mai multă răb
dare nu mai încape în noi !! Decă spiritul 
eroic al martirilor biserieei nóstre va pă
trunde oierul nostru, ne vor succede 
*tote!

Petrecere în  Cusdrióra. Subscrisul 
>comitet în numele învăţătorilor aparţinători 
Reuniunei gherlane, învită la petrecerea de 
primăveră, ce se va ţină în localitatea şco- 
jlei române gr. cat din Cusdrióra la 7 Iu 
nie st. n. adecă a 3-a 41 d© Rosale. Intra
rea: de personă 80 cr., în familiă 60 cr. 
Venitul curat e destinat în folosul „Reu- 
niuneiu şi a şcolei gr. cat. din Cusdrióra. 
începutul la 7 ó.re séra.

Pentru comitet: Ioan Goron, v.-pro- 
topop, preşedinte; Al. Pop, casar; I. Cârcu, 
controlor. P. Goron, I. Bacociu. Nic. Chifor, 
A. Bugnariu.

Suprasolvirile se vor primi cu mulţă- 
mită şi se vor chita pe cale Ziaristică. Sti
matele familii sunt avisate la provisiunea 
proprie. Pentru beuturi bune se va îngriji 
comitetul.

NB. După-ce petrecerea se face sub 
auspiciile Reuniunei gherlane a învăţători
lor şi tot-odată în folosul acelei Reuniuni, 
precum şi a şcolei confesionale române gr. 
cat. din Cusdrióra, comitetul aduce la cu- 
noscinţa tuturor, că petrecerea din cestiune 
se ţine de-odată cu adunarea generală a 
Reuniunei. Sunt rugaţi toţi binevoitorii şi 
sprijinitorii scopurilor măreţe atât -cei in
vitaţi în special, cât şi aceia, cari din eróre, 
ori din necunóscerea adresei nu au primit 
invitări speciale, se se considere prin acesta 
de invitaţi, participând în număr cât mai 
mare; ér ce se ţine de încuartirare şi de 
primire, comitetul se va nisui a corăs- 
punde.

Trenul -staţioneză în comună şi so- 
sesce de cătră Bistriţă la 63/4 óre dim. şi 
la 3y4 óre după ameefi, ér de cătră Cluşift- 
Deşiti la 10 óre dim. şi la 7y2 óre séra.

Risboiul ispano-american.
Spuneam mai alaltăieri, că telegra

mele, cari umpluseră lumea cu svonul des
pre lupta dela Santiago de Cuba, se vor 
dovedi în urmă de mincinóse. Aşa şi este 
într'adevăr. La Santiago de Cuba n’a fost 
nici o luptă între Spanioli şi Americani, 
cel puţin pănă acuma nu se afirmă nimic 
positiv în direcţia acésta. O telegramă din 
Londra cu data de 30 Maiü desminte chiar 
soirea despre atacul dela Santiago.

Din cele ce ne spun telegramele mai 
nouă nu seim ce am mai putea crede. 
Unele clic? că Cervera cu escadra sa ar fi 
părăsit Santiago, altele susţin dinpotrivă, 
că escadra spaniolă stă încă tot în faţa 
acestui port. Despre flota americană scirl 
din Havanna afirmă, că ea a dispărut din 
orisontul dela Santiago, ăr o telegramă 
din New-York cjice, că s’a reîntors la Key- 
West.

Pe când se fac în Oceanul Atlantic 
aceste manevre ciudate, pe atunci fiă-care 
parte beligerantă caută a-se întări tot mai 
mult pentru eventualităţile viitorului. Gu
vernul din Madrid a luat măsuri, ca Cuba 
să fiă legată cu Filipinele din punct de ve
dere militar, de asemenea a interzis espor* 
tul argintului din ţâră.

America la rendül ei începe a cocheta 
cu Anglia. Corespondentul din Washington 
al lui „Daily Telegraphu comunică acestei 
foi, că în interesul alianţei anglo-americane 
s’au făcut paşi forte însemnaţi la Washing
ton. piarele spaniole comentézá viu atitu
dinea din urmă a Angliei şi tóté sunt de 
acord a trage la îndoială neutralitatea ei. 
In dilele acestea Anglia să fi făcut paşi la 
Portughesi, ca aceştia se-i dea autorisaţiă 
de-a transporta trupe pe teritoriu portu- 
ghes. Guvernul portughes însă a respins 
aceste încercări de a pune cursă Portuga
liei, indirect Spaniei.

+

Americanii nu sunt mulţumiţi, cu ati
tudinea insurgenţilor de pe insula Cuba. 
Se crede la New-York şi la Washington, 
că insurgenţii au păcălit guvernul Statelor- 
Unite, căci pănă acum n’au fost în stare 
să-şi índeplinéscá făgăduelile. Un german 
din Havanna a dat unui corespondent al 
4iarului „Daily Newsu din Londra nisce 
amănunte, care pun într’o lumină tristă 
situaţia insurgenţilor cubani. „Când au pă
răsit Havanna, în ajunul declaraţiei de răs- 
boiü — povestesce germanul acesta — Gomez 
avea 300 de călăreţi şi Garcia 200 infant. 
sub ordinele lor directe. Afară de acésta 
se aflau răspândiţi în totă insula 5—6000 
de insurgenţi la răsărit de Havanna şi 
7—8000 de răsculaţi la vest de Havanna, 
şi mici bande de câte 20—50 de ómenjL 
Aceştia din urmă erau prost înarmaţi şi 
îmbrăcaţi şi aveau lipsă de nutrimente. 
Nici Gomez şi nici Garcia nu posedau vre

un port al Cubei, de şi unele din ele au 
fost părăsite de trupele spaniole imediat 
după declaraţia de răsboiii. Spania încă 
posedă la Cuba o armată bine echipată de
120.000 de omeni, dintre care 80—85.000 
de voluntari, cari servesc deja de 7 ani şi 
sunt bine înarmaţi şi disciplinaţi. Trebue 
să mai adaug vre-o 25,C00 de guerillas, a- 
decă soldaţi reangajaţi, în mare parte că
lăreţi".

*

Oraşul Santiago de Cuba, numit Cuba, 
unde se află acum flotele inimice, pur şi 
simplu ai fost pănă la 1607 capitala între
gei insule, âr acum estd capitala departa
mentului cu acelaşi nume. E portul comer
cial cel mai însemnat din costa sudică a 
insulei, reşedinţa guvernatorului şi a unui 
archiepiscop. Oraşul e situat la îmbucătura 
fluviului Rio Yarayo şi e încunjurat de 
munţi acoperiţi cu păduri al şirului de 
munţi Sierra Maestra. Casele sunt numai 
într’un cat din causa deselor cutremure de 
pământ. Numărose sunt bisericile şi mă
năstirile. Numărul locuitorilor e de vr’o
63,000. Părţile de sus ale oraşului sunt 
sănătose, cele de jos sunt bântuite de fri
guri în timpul ploilor. Santiago e legat cu 
drumuri de fier cu celelalte oraşe ale in
sulei şi are un cablu spre Jamaica. Se 
afirmă, că înainte de sosirea escadrei ad- 
miralului Cervera s’au descărcat 2000 tone 
cărbuni în acest port.

L i t e r a t u r ă .
David Almăşana, schiţe biografice de 

Ioan Popea, profesor la gimnasiul român 
din Braşov. 0 broşură de 46 pagine, în 
care autorul, în trăsuri vii, descrie viâţa şi 
caracterul nobil al profesorului de odinioră 
David Almăşanu, străbătut în adâncul su
fletului său de cele mai frumóse sentimente 
de iubire de omenire şi de némul său româ
nesc. Recomandăm schiţele biografice amin
tite tuturor şi în special număroşilor şco
lari ai nemuritorului profesor, cunoscut 

' din timpuri vechi sub numele: „Tata Almá
samé. Opul se póte procura dela Tipografia 
„A. Mureşianu“ din Braşov cu 30 cr., (cu 
posta 35 cr.); pentru România 80 bani.

*

„însemnătatea dileîde 3(15) Maiü 1848“.
Sub acest titlu a apărut în tipografia „Ra- 
lian şi Ignat Samitca“ din Craiova un stu
diu asupra însemnătăţii (}ilei de 3 (15) Maiü, 
făcut de eruditul profesor M . Strajanu, din 
incidentul aniversărei a 50-a a acestei cjil©» 
Broşura e numai de 52 pagine, dér conţine 
o oglindă fórte clară a evenimentelor isto
rice mai marcante, prin cari a trecut po
porul român de dincóce de CarpaţI pănă 
la 1848 şi însemnătatea evenimentelor epo
cale din acest an, mai ales însă a <Şil©i de
3 (15) Maiü. Decă acestă broşură ar pute 
fi lăţită în straturile de jos ale poporului, 
ar aduce forte mari servicii.

U L T IM E  S O IR I.
Viena, 31 Maiü. In parlamentul, 

care se va deschide deja mâne, se 
aştâptă desbaterî fórte agitate. La  
ordinea 4*lôi vor û ordonanţele pen
tru limbă. Aprópe nimenî nu crede, 
că în acéstá gravă cestiune se va 
ajunge la ceva résultat. Guvernul 
nici nu vré se audă despre retra
gerea ordonanţelor. După deabaterea 
asupra cestiunei limbei, va urma 
discusiunea asupra disolvării consi
liului din Gratz. Oposiţia germană 
va ataca energic guvernul.

Viena, B l Maiű. Se crede, că 
Germanii vor urma tactica unei 
obstrucţii mai moderate. S’aşt0ptă 
ca Reichrathul se fiă amânai la 20 
Iunie n. S'a presentat un proiet de 
lege relativ la desfiinţarea timbrului 
de 4iare.

Washington, Bl Maiü. —  E  mare 
supărarea aicî, că se trăgănesee aşa 
de mult espediţia militară la insula 
Cuba.

Ţarskoie-Selo, Bl Maiü. Ţarul 
Nicolae a primit erî în audienţă pe

ambasadorul frânces contele M o n t e 
be l l o^  îndată după acesta a primit 
pe emirul din Bokhara, care între 
alte daruri i-a adus şi 9 cai. Ţarul 
a dăruit emirului fotografia sa în 
cadru d-e diamant, ér pe fiiul emi
rului, moştenitorul tronului din Bo
khara, l’a numit căpitan al unui re
giment de cazaci.

DIVERSE.
Balon de résboiü. Un profesor ameri

can pretinde, că a inventat un balon de 
résboiü dirigeabil, care va puté să ducâ 
600 chilograme de nitroglicerină (o materie 
explosivă). Acéstá materie explosivă se află 
pusă în nisce sfere de metal, din care fie
care póte conţine pănă la 15 kilograme de 
dinamită. Décá se dă drumul jos uneia din 
aceste sfere, ea e de ajuns, ca să facă să 
sară în sus un edificiu orl-cât de mare. In
ventatorul a cerut (lilele trocute un brevet 
pentru acéstá invenţie.

Căuşele îmbStrânirei. Este generală 
credinţa, că omenii îmbătrânesc a4i mai 
de timpuriu, decât în vremii© vechi. Intr’o 
revistă specială cetim, că acesta este a-se 
atribui în mare parte invenţiilor secolului. 
Aşa de pildă telefonul, care a4i în oraşele 
ceva mari este condus aprópe la tóté ca
sele şi prăvăliile, strică fórte mult nervilor. 
Clopoţelul telefonului vecînic ne sună în 
urechi, ori ne culcăm, ori ne sculam, ori 
suntem la masă, séu la odihnă, el vecinio 
ne sună în urechi. Aşa şi lumina electrică; 
ea ne atacă nervii vederii, şi indirect creerii, 
prin intensitatea ei prea mare. Sunt apoi 
numărose alte cause, cari contribue la îm
bătrânire. A 41 nu mai putem mânca aşa de 
comod, cum mâncau părinţii şi strămoşii 
noştri; ac}I ne grăbim să mâncăm cât se 
póte mai repede, ca să ne putem vedé de 
afaceri. Unde mai pui sgomotul asurzitor 
de pe stradele oraşelor mari, strigătele, ţi
petele şi acel vuet timpit şi uniform dela 
oraş, care nu-ţl lasă nici pe un moment 
liniştea.

Unde se fumézá mai mult. Dintre tóté 
ţerile de pe păment, în Holanda se fumézá 
mai mult. Se fumeză atât, încât pe fiă-care 
locuitor se vine la an în calcul mediu suma 
de 100 uncii. După Holanda urmeză BelgiaT, 
unde pe un om se vine 80 uncii. Apoi ur- 
mézá Turcia (70 uncii), America (60 uncii) 
şi numai după acestea celelalte ţări.

Serviciul postai în China. La congres 
sul postai din Washington, din anul tre
cut, a întrat şi China în convenţia inter
naţională a poştelor din totă lumea. Ce-i 
drept, în China serviciul postai este încâ 
fórte primitiv, dór funcţioneză destul de 
cinstit şi cu zel. In interiorul imperiului se 
află pretutindeni oficii poştale, cari susţin 
legăturile în cercurile lor. Pachetele de 
valóre le ínmánézá cu acurateţă şi respon
sabilitatea pentru ele cade asupra statului. 
Scrisorile şi pachetele, în lipsa de şosele şi 
căi ferate, se trimit prin anumiţi curieri, 
aleşi dintre bărbaţii mai sdraveni şi cu 
curagiu. Aceştia circulă regulat între câte 
două comune, ducând şi aducând în spate 
scrisori şi pachete pănă la greutatea de 
40 chilograme. Fiind curierii aceştia buni 
de picióre, posta circulă destul de repede. 
Când curierul ajunge la staţiunea sa dia 
urmă, imediat predă posta soţului său de 
acolo, care şi plecă cu ea mai departe, ér 
el se reintórce aducând scrisorile şi pache
tele sosite. Circulaţia acesta este perma
nentă în întreg imperiul, fiă cli cu sóre, 
fiă ploi, ninsóre.

Proprietar: O r .  A u r e l  H u r e ş l a n » .  
Redactor responsabil: dreşrorlu Maior*

Medic român fn Mehadia.

Dr. Vuia,
medicul R ă ilo r  Herculane (Mehadia)  

a sosit la băi f i ,  ea în  a lţi ani, va 
sta totă vara acolo.
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Cursul la bursa din lfiena.
Din 31 Mai 1898.

Renta ung. de aur 4 % ..................
Renta de corone ung. 4% . . . . 
Jmpr. căii. fer. ung. în aur 4y2% . 
Impr. căii fer. ung. in argint 41/2%* 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis, 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . . 
Bonuri rurale croate-slavone . . .
Impr. ung. cu p r e m ii ..................
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin .
Renta de argint austr.....................
Renta de hârtie austr.....................
Renta de aur austr.........................
LosurI din 1860...............................
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit.
NapoleondorI...............................
Mărci imperiale germane . .
London vista..........................
Paris v is t a ...........................
Rente de corone austr. 4% •
Note italiene...........................

120.95
99.15

119.10
100.—
119.80
97.10
97.75

157.20
138.75
101.90
101.70
121.15
142.50 
913.—
400.50 

, 359.50
9.54l/2 

58.8772
120.45 

47.62 V2
101.50 
44 35

Cursul pieţei Braşov.
Din 1 Iunie 1898.

Napoleond’orl. Cump. 9.54 Vend. 5.57
G-albenI Cump. 5.60 Vend. 5.65
Ruble RusescI Cump. 127.— Vend. 128.— 
M&rcl germane Cump. 58.50 Vend. —.—
Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. —.—
Scris. fonc. Albina 5% 101.—Vend. 102

o o o o o o o o o o o

Bancnota rom. Cump. 
Argint român. Cump.

9.53 Vênd. 
9.48 Vênd.

9.55
9.50

Pentru Biciclişti:

ü?ouS
CD

OUо
SX

ce

Veste,
Pantaloni,
Gamase.-i w 7Ciorapi.

Pentru Turişti:
Cămăşi, |
G a m a ş e ^
C in g ă t o r i  şi a

C in g ă t o r i  de d a m e  ® 
se află în asortiment mare la J '

Gheorg Foith. |
împletituri mechanice §e 

Braşov» Str, Porţi gft

Publicaţie.
Prin acésta se deschide a

XX. Loterie de binefacere reg. ung.
C â ş t ig u l c u ra t  al acestei loteri se va împărţi în urma prea în. resoluţiunl 
a Majestăţei Sale apostolice c. s. r. spre scopuri de binefacere şi anume: 
1. Pentru fondul văduvelor şi orfanilor al amploiaţilor de stat săraci. 2. Spi
talul de copii „Ladislausu din Czirkvenicza. 3. Orfelinatul lucrătorilor „Giselau 
din Zólyom—Lipcse. 4. Reuniunea „JószivM. 5. Spitalul (Baróti) din Erdövidek. 
6. Asilul de copii „Clotildeu în Budapesta. 7. Reuniunea de binefacere a fém. 
din Cluşiu. 8. Societatea Vineri mari. 9. Reuniunea Crucei albe din corn. Békés.

Suma a 7991 de câştiguri după planul de jos constă din 365.000 co
rone şi anume:

l

1 Câştig principal 160.000 cor. 10 Câştiguri à 1.000 corone
1 » я 60.000 л 20 it 71 500 T»

1 y) 7) 20 000 fi 50 n n 100 Ji

1 fl я 10.000 Я 100 n n 50 n

2 я 5.000 У) 1000 n я 20 »

5 Я п 2.000 7f 6500 7) я 10 n

I

Tr&gerea va fi fără amânare în 30 Iunie 1898 — Losul costă 2 fi. v. a.
LosurI se capătă la direcţia loteriei din Budapesta (Pesta, Vama prin- 

cipalt\), la tote oficiile de contribuţie şi sare, la cele mai multe oficii poştale 
şi în oraşele principale la organele ce se ocupă cu ven4area de losurî. 

Budapes t a ,  în Aprilie 1898.

23^ - 6. Hirecţla I<oterfef reg. ung.

:«»ЮОСЮООООООООООООООООООOOOOft
ABONAMENTE 8

w

l i A

GAZETA T R A N SILV A N IE I
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pe trei lun i...........................................  3 fl. —
Pe şese luni........................................... 6 fl. —
Pe un a n ........................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni................................................ 10 fr.
Pe şese l u n i ........................................... 20 fr.
Pe un an . . .  .............................40 fr.

gк
*
»
X

§
X
ж

И
X
X

Abesameate k  &ume?el9 eu data ds Simm@eă.
Pentru Austro-Ungaria:

Pe a n .....................................................2 fl. —
Pe şese lun i................... , . . . . 1 fl. —
Pe trei lu n i ...........................................  50 Cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe a n .....................................................8 franci.
Pe şese lu n i........................................... 4 franci.
Pe trei lu n i ........................................... 2 franci.

Abonamentele se fa c  m ai u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin 
mandate poştale.

Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă 
a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei".m i I H I I i l O b l  a | ! U I I U U  j j M U t i U l U I  l  ■ U I I V I I *  U I I I V I  a w

V X X X X X X X X X X X X X X X X X W X X X X X X X X X X K X y

OOQOOOOOOOOOOOO
Se caută

mai multe calfe de podari (par- 
dositorî de strade) pot afla numai de
cât OCupaţiune la un măestru-podar 
îu B r a ş ov .  A4resa se p6te afla la 
administraţia „Gazetei Transilv."

1-8.268

oooooooooooooooo
Nr. 2 8 7 8 — 1898.

Publicaţiune!
Oonstatându-se iabucnirea epi

demiei în rîmatorii de pe teritoriul 
orăşenesc, se aduce spre cunoscînţă, 
că faţă de aceste animale s’a dispus 
în sensul art. de lege V I£ din 1888 
contumacia.

B r a ş o v ,  28 Maiu '898.

269,1-3. Capit̂  natul orăşenesc.

Numai pentru particulari
se trimite postavuri

Un Coupon de 3.10 metri lung, su - |  
ficient pentru o garnitură de haine 
bărbătesc! costă num ai 

fl. 3.10 stofă 
fl. 4 80 
fl. 7.50 
fl. 8.70 
fl. 10.50 
fl. 12.40 
fl. 13.95

i i
«
II
II
II
II

bună CU)

fink
3
Pic

mai fină Ci
fórte fină c.
englezescă *1sv»
Kamgarn

Un cupon haine negri de salon fl. 10.— . 
Stofe pentru pardiseurl de fl. 3.25 m. în sus: 
Loden colori frumose 1 Cui>on fl. 6. .1  Cu
pon fl. 9.95 : Pcruriene, Doskings, Stofe pen
tru haine de amploiaţi de stat, căi ferate. 
Stofe pentru talare de jnzi, Kamgurn fin, 
Cheviots, Stofe pentru uniforme de flnanţi, 
gendarmi etc. e tc , trimite cu preţurile fabri- 

cei recunoscută ca solidă şi reală.

W U t v '  Kiesel-Anilof îi Brnnn.
Mostre gratis şi franco. —  Liferaţie con

form mostrei.
P. T. public se face atent, că cump&rând 

direct dela fabrică are mai mare ayantagiu 
ca dela alţii. Firma Kiesel-A.mhof în Brttnn 
trimite stofe cu preţurile fabricei fără adaos 
seu rabatul ce-1 socotesc croitorii, qr 22—24

Boale de plumâm
(catar cronic şi oftica se vindecă prin întrebuinţarea de

„ G L A N D U L E K “
( v l a n d u l e n  este un mijloc de vindecare, pentru bâlele plumânilor în ori şi ce formă. 

Efectul bun s’a constatat la sute de bolnavi vindecaţi.
G la n d u le n ,  este mijlocul cel mai raţional ce există până acum. Conţine materie 

naturală, căre vindecă în co;p morburile de plutrânl. Prin întrebuinţarea lui se 
ajută vindecarea

G la n d u le n ,  nu este un mijloc artificial, chemic, este cu totul nevătămător chiar şi 
dacă se folosesce ;nai îndelungat.

( « l a n d i i l e n ,  se prepară în fabrica chemicâ a succesorilor lui Dr. HOFFMANN MEERA-
NE I. Sa. din ghindurl de plumânî, dela animale sânătose în tăbliţă (formă plă
cută de luat), fie-care tăbliţă de 0.25 gr. cuprinde 0.05 gr. Glaudulen, corespun
dând la 0.25 gr. substanţă de ghindurl şi 0.20 gr. zăhar ca adaos.

C r la n d u le n  este legal patentat. — A  se feri de imitaţie — Numai gla’ dulen oonţine 
— în formă neschimbată — substanţele de vindecare. — Se capătă mai în tote far
maciile â fl 2 76 pentru 100, şi fl. 1.50 pentru 50 tăbliţ9. — Unde nu se capătă 
să se adreseze la

Depositu principels „Farmacia DIANA“

F01TAGY J02SEF. Budapsst, VII,

j]L
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care la cerere t r i m i t e  g r a f i t  
şi pacienţi însânătoşaţl.

si franco broşuri şi informaţii dela medici
8 -  10.25 a.
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Lucrări de legătorie de cărţi.
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Willielm Haydecker
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii ITr. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legătoria sa de cărţi,
ce esistă de 14 ani cu cel mai bun renume şi este 
mult mărită şl din nou araugiaiă cu o maşini di
ferite.

Se efectues© tote lucrările ce cad îq sfera legato- 
riei de cărţi, dela cea mai simplă carte de şcolă legată, 
pâna la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă
tase, pluş, pânză etc. executând cât se póte de bine şi de 
esact.

Având lucrători de tóté specia escelent pregătiţi, 
acesta legătoriă de cărţi póte se esecute iute şi forte ieftin
tot ce se póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

JLucrărî de galanterii, passepartout, car
tonase etc. în tóté esecuţiunile posibile.

Despărţement deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 
protocólelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 
personal anume instruit pentru acésta; cel mai durabil şi 
cel mai practic mod de legat.

Tipâresce inscripţiuni pe pantlici de cununi şi ^ 
stégurl etc.

WlLHiLM HAYDECKER,
legător de cărţi,

Str£ ica.SL p o r ţ i i  USTr, 2 2 .16—0
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S t r a d a  p o r ţ i i  Mr. 22, •9
0

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


